

福田康夫当选日新首相 温家宝致贺电

◎据新华社报道

日本国会众议院议长河野洋平25日下午在众议院全体会议上宣布，执政的自民党新总裁福田康夫当选日本第91任首相。中国国务院总理温家宝当天致电福田康夫，祝贺他就任。

日本国会众议院全体会议当天下午举行首相指名选举。在476张有效选票中，福田获得过半数的338

票，当选新首相。此后，参议院全体会议举行首相指名选举，在239张有效选票中，最大的在野党民主党代表小泽一郎赢得过半数的133票，当选新首相。在众参两院选举结果不同的情况下，众参两院协议会进行了协商，但未能取得一致意见。众议院在两院协议会结束后再次举行全体会议，正式决定福田为新首相。

根据日本宪法规定，当参众两院全体会议首相指名选举出现不同结果时，由参众两院议员组成的两院协议会进行协商。如两院协议会协商不能取得一致意见，则将众议院的选举结果作为国会的表决结果。

日本前内阁官房长官福田康夫23日当选自民党新总裁。福田在当选首相后将立即着手组建新一届内阁，新内阁将在皇宫举行认证仪式后上任。

在当天致福田的贺电中，温家宝总理说，中日两国是一衣带水的

友好邻邦。两国和平共处、世代友好、互利合作、共同发展，符合两国和两国人民的根本利益，也有利于本地区的和平、稳定与繁荣。中国政府将一如既往地坚持中日友好政策，愿与日方一道为全面构筑中日战略互惠关系，推动两国关系长期健康稳定发展做出共同努力。

外交部发言人姜瑜25日也在例行记者会上表示，中国政府将一如既往地坚持中日友好政策，推动中

日关系向前发展。姜瑜说，中方对福田康夫即将出任日本新首相表示祝贺。中国政府愿继续在中日三个重要政治文件的原则上，与日方共同努力，推进战略互惠关系，推动中日关系沿着健康、稳定的轨道向前发展。

谈及高层互访时，姜瑜说，保持两国高层交往势头是两国领导人达成的重要共识，中方愿与日方一道，认真落实这一共识。

谈及高层互访时，姜瑜说，保持两国高层交往势头是两国领导人达成的重要共识，中方愿与日方一道，认真落实这一共识。

谈及高层互访时，姜瑜说，保持两国高层交往势头是两国领导人达成的重要共识，中方愿与日方一道，认真落实这一共识。

环球扫描

联合国气候变化会议召开

敦促发达国家履行减排承诺

为期一天的联合国气候变化高级别会议24日在纽约联合国总部闭幕。联合国秘书长潘基文在闭幕式上说，与会各国领导人表现出了在气候变化领域取得突破所需的政治意愿。

一些国家领导人在本次会议上呼吁定于12月在印尼巴厘岛举行的联合国气候变化会议应当取得突破，以保证能在今后几年里达成一项新的国际协定，在2012年《京都议定书》第一承诺期到期后承担其功能。潘基文认为，目前已具备实现这一目标所需的重要政治承诺。他还说，与会者强调了《联合国气候变化框架公约》是解决气候变化问题的唯一平台。

来自150多个国家的代表参加了这次会议，其中包括80多个国家的领导人。会议就适应气候变化、减缓全球变暖、技术创新和为应对气候变化而融资等四个主要议题进行了讨论。

发展中国家的代表在会上重申，应对气候变化应坚持“共同但有区别的责任”原则，发达国家应该继续率先减排温室气体。77国集团和中国的代表、巴基斯坦环境部长费萨尔·萨利赫在发言中都强调，必须赋予“共同但有区别的责任”原则以切实的内容，发达国家应按照此前的承诺，继续通过大幅度减排温室气体等措施，率先应对气候变化及其带来的负面影响。

美对华总投资达554亿美元

在美国访问的中国商务部部长助理陈健24日在华盛顿发表讲话称，中美双边投资规模正不断扩展，截至2007年7月底，美对华投资项目累计达53754个，美方实际投入554.2亿美元。

陈健当天在美国中国总商会举办的晚宴上说，在美方加大对华投资的同时，中国也在实施“走出去”战略，鼓励有条件、有实力、有比较优势的各类所有制企业开展对外直接投资和跨国经营。美国则一直是中国开展投资合作业务的重点和热点地区。

截至2007年6月底，中国在美直接投资达近30亿美元，涉及工业、科技、服装、农业、餐饮、食品加工、旅游、金融、保险、运输和承包等领域。

陈健表示，作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国在自然以及人力资源、市场、资金、技术各方面具有很强的互补性，中美经贸关系的稳定健康发展符合两国的长远利益。他同时表示，要对当前中美经贸关系面临的严峻挑战有充分认识，从维护中美经贸关系的大局出发，双方通过平等协商解决经贸问题。

世行或罕见下调对华贷款利率

世行将把对中国、巴西和墨西哥等中等收入国家的贷款利率降至亚洲金融危机之前的水平



在新任行长佐利克的大力推动下，世行在对发展中国家减息的问题上实现了重大突破 资料图

据华尔街日报报道，世界银行正在考虑大幅下调对于中国、巴西、墨西哥以及其他发展中大国的贷款利率，以期加强对于世界上欠发达国家的援助。据悉，这是世行十多年来首次实施如此大手笔的调整。

◎本报记者 朱周良

下月年会敲定方案

报道援引世行内部官员的话称，作为上述计划的一部分，世行打算向其下属的国际开发协会(IDA)提供最多35亿美元资金，后者负责向全球80个最贫穷国家提供拨款和免息贷款。

国家信息中心经济预测部高级经济师牛犁昨天对记者说，世行下调对发展中国家的贷款利率，很大程度上是考虑到现在经济发展进一步改善，发展中国家的资信越来越好。近年来尽管美国经济增长出现了下滑，但以中国和印度等为代表的发展中国家却成为了全球经济新的增长点。

“从根本上来讲，世行的贷款更多是援助性质，是本着扶贫的宗旨，”牛犁说，所以，从这个角度说，这样的贷款也应该实行低利率。

据悉，目前，世行相关部门还在对下调贫困国家贷款利率的计划进行更细致的研究，计划也必须获得世界银行理事会的批准。预计本周晚些时候世界银行理事会还会举行会议再次讨论这一问

题。世界银行正力争在10月19日的年度会议上最终敲定这一计划。

美国频频阻挠

世行本身的资金来自于全球市场，由于有各国政府的支持，世行的融资成本通常会比较低廉。在以低息获得资金后，世行再以稍高的利率将其贷给发展中国家。不过IDA的资金却更多直接来自各国政府，而其提供给相关国家的贷款也通常是免息的，因为这些国家通常都没有经济能力支付额外利息。

通常情况下，世行每3年为IDA融资一次。此次世行准备给IDA的35亿美元资金，旨在鼓励美国提供更多捐款。目前，世行正在为IDA筹集截至2011年6月30日的三年期间的融资，目标是筹到250亿到300亿美元，总额明显超过此前三年的180亿美元，主要因为近年来对穷国的免债上升，同时大型发展项目有所增加。

在1997年的亚洲金融危机之后，世行上调了对于部分中等收入国家的贷款利率约0.25个百分点，包括中国、墨西哥和巴西等。然而，尽管全球经济已强力复苏，

但世行却一直没有削减贷款利率，除了个别的特别豁免情况。目前，中等收入国家向世行支付的贷款利率约为伦敦银行间拆借利率高0.3个百分点的水平。

多年来，中等收入国家一直抱怨说，世行应该尽快下调贷款利率，但却遭到美国等世行富裕成员的阻挠，后者不希望世行与“私营部门”抢生意，而事实上这部分生意很多时候都流向了发达国家的金融机构。与此同时，那些世界上最贫穷的国家也反对世行削减对中等收入国家的贷款利率，因为担心这会对其构成竞争。

达成折衷方案

不过眼下，在新任行长佐利克的大力推动下，世行在减息问题上已实现了重大突破。在综合考虑了法国、美国以及其他富国的提议后，佐利克推出了一个折衷方案。按照这一方案，世行将对中等收入国家的贷款利率下调到金融危机之前的水平，但作为交换，佐利克要求巴西、墨西哥和中国等国家支持另一项新政策，即今后IDA的融资将不再直接来自富国政府，而是来自国际金融

公司(IFC)，后者是世行下属的专门向私营企业贷款的部门。一直以来，中等收入国家都反对由IFC向IDA提供融资，因为IFC本应该更多给企业提供资金。

去年，IFC首次向IDA提供了1.5亿美元融资，用于穷国的私营部门发展。而按照最新方案，IFC将在未来4年将对IDA的注资提高到17.5亿美元。

不过，即便是IFC内部官员也不支持上述新方案，他们认为，向IDA融资会偏离该组织向私营企业提供融资的宗旨，不过佐利克最终说服了这些官员。而据世行官员透露，中等收入国家在这一问题上的立场也已开始松动，愿意接受由IFC向IDA提供资金，以换取世行贷款利率的下调。

据称，世行下属负责向中等收入国家放贷的国际重建和发展银行(IBRD)也计划向IDA提供融资17.5亿美元，此前该部门也一直向IDA提供资金。

佐利克的新方案仍受到一些非议。一些欧洲小国和穷国担心，一旦改由IFC向IDA提供资金，美国和其他世行的“出资大户”可能就更没有借口逃避向穷国提供资金援助的义务。

■新闻观察

佐利克的“第一把火”

据世行内部人士称，此次的新方案达成，很大程度上要归功于新任行长佐利克。作为美国前贸易代表，佐利克再一次发挥了其高超的谈判艺术和个人魅力，成功地说服了该行的24位董事支持其新提议。

据称，过去几个月中，世界银行相关部门就修改针对穷国国家的贷款政策进行了商讨。在这一过程中，穷国国家、发达国家以及中国、巴西等中等收入国家之间在这一问题上出现了分歧。不过，在世行新任行长佐利克的推动下，有关各方最终达成了上述折衷协议。西方有观点认为，世行不应该向那些能够从私营部门得到该轮融资的国家提供贷款援助，但佐利克并不支持这样的论点。

在加入世行之前，佐利克曾在华尔街投行高盛工作了两年左右，在他看来，有关低利率可能会加剧世行与私营放贷机构之间竞争的说法毫无依据。“我在高盛工作期间，还从来没有听说过世行是(我们)潜在的竞争对手，”佐利克一直这样对世行的官员说。

一位不愿透露姓名的世行高级官员表示：“佐利克认为将贫困国家、富裕国家和中等收入国家联系起来，能够使全球化更具包容性。” (小安)

美最大房屋建筑商巨亏

美国最大的房屋建筑商Lennar公司昨天公布，其第三季度净亏损高达5.14亿美元(合每股亏损3.25美元)，为该公司创立53年以来的最大季度亏损，也超过了此前最悲观的预期。该公司股价昨天一度大跌6.9%。

Lennar公司称，三季度巨亏主要因为因为一项高达8.48亿美元的房地产资产减值所带来的额外成本。第三季度，该公司收入大幅下降44%，至23.4亿美元，为三年来多最低水平。Lennar公司CEO米勒昨天在一份声明中表示，作为帮助公司实现重新盈利的计划的一部分，公司将进一步裁员。由于收入连续四个季度下降，该公司已将员工人数削减了35%左右。

分析师此前预计，Lennar公司将公布第三季度亏损每股58美分，而最悲观的预期也不过每股亏损1.21美元。在昨天美国股市开盘前交易中，Lennar的股价下跌1.69美元，报22.50美元。该股前一交易日大跌1.14%，跌幅4.5%，报24.18美元。截至24日，该股今年以来已累计下挫45%。(小安)

德意志银行曝“次贷伤情”

受美国次级抵押贷款危机影响，德国金融市场近期大幅动荡，据媒体24日报道，德意志银行第三季度的利润将大幅缩水。

据报道，由于德意志银行的融资项目必须重新进行评估，债权在评估中价格会有所下降，该银行今年第三季度的损失最大可能达17亿欧元。德意志银行目前正尝试着对贷款条件进行重新协商，以尽量减少损失。

德国《金融时报》也报道，德国商业银行约有12亿欧元资产卷入此次美国次贷危机，造成的损失预计将达到4.5亿欧元。

受此消息影响，德意志银行股票24日全天下跌1.8%，收于每股90.20欧元，位于当天DAX板块跌幅榜第三位。德国商业银行股票全天下跌4.34%，收于每股28.44欧元，位于跌幅榜首位。

联储官员：若需要还将降息

美国联邦储备委员会成员、达拉斯联储银行行长理查德·费希尔24日表示，美联储18日的降息决定是稳定经济的必要之举，为保证经济平稳运行，如果需要美联储或将继续降息。费希尔今年不参加FOMC投票。

费希尔称，考虑到房地产和金融市场面临的问题，美联储的降息决定是必要的，避免了美国经济大幅减速的风险。他表示，如果美联储过分坚持14个月来的反通胀政策导向，可能会令美国经济搁浅。

不过，费希尔也承认，美联储的降息决定面临“道德风险”，即被外界认为是向华尔街利益集团让步。他表示，对任何中央银行来说，道德风险都是一种危险状况，可能助长投资者不负责任的投资行为。

同时，费希尔认为美联储目前的货币政策在控制通胀上颇有效率，降息50个基点并不会导致通货膨胀。

关于美联储的下一步动向，费希尔表示，货币政策目标是保持低通胀、可持续的经济发展态势，因此下一步动向将据此而定，不排除进一步降息可能。

(除署名外以上均据新华社)

IMF改口：次贷冲击波恐持续更久

美欧股市纷纷应声大幅下跌

◎本报记者 朱周良

国际货币基金组织(IMF)本周突然一改几个月的乐观，转而警告说美国次贷风暴给全球经济带来的冲击波“可能会旷日持久”，此言一出，美国股市随即掉头向下，三大指数24日全线收低，而25日开盘的欧洲股市也一路下挫。个股中，对次级债危机最为敏感的金融类再遭大举抛售。

IMF出尔反尔

在24日发布的半年一次的全球金融稳定报告中，IMF警告说，美国信用市场动荡引发的全球经济不稳定，“可能会旷日持久”。而在5个月前，该组织还预测称，因为次贷风波而引发“大混乱”的可能性几乎没有。“不应低估这一事件的潜在后果。信用状况近期可能不会正常

化，现有信用市场的一些惯例将不得不改变。”IMF在最新的报告中指出。在美国，16年来最严重的楼市降温正导致越来越多的抵押房屋被银行强制收回，面对经济增长可能大幅放缓的局面，美联储上周被迫大幅降息。不仅如此，次贷风暴还在美国之外的全球市场带来“蝴蝶效应”，全球信贷市场应运而生的“借贷”氛围，使得各大银行和金融机构的融资难度大增，英国的大型按揭银行诺森罗克此前久被请求央行提供紧急融资，而贝尔斯登和巴黎银行等公司下属的对冲基金也纷纷破产或是面临财务困境。

在4月评估美国房贷违约量上升以及信用紧缩状况扩散后，IMF的结论是：“出现大规模混乱的可能性仍较低”。但在本周的报告中，该组织却改口称，自那以来，“(经济)下行风险已大幅上升，即使这些风险尚未兑现，但这段动荡时期的意

义将是重大而深远的。”报告称，全球经济增长可能略有放缓，但“仍将保持稳健”，新兴市场受到的冲击可能不同。

报告还表示，围绕次贷危机的不确定性已提高了流动性风险，从而可能给金融机构带来更广泛影响，不能排除出现更为严重的信贷紧缩状况的可能性。

IMF报告还指出，对于信用评级公司来说，其现行的评级方法可能需要进行重新修订，因为目前结构复杂的证券产品已经很难让投资者清楚了解其背后潜藏的风险，仅通过信用评级可能无法获得该证券产品的正确估值。IMF还提醒说，投资者在投资结构复杂的信用产品时，必须要认清其信用评级背后的风险。

美欧股市应声大跌

受IMF报告的悲观言论影响，

24日纽约股市金融股全面下挫，并拖累大盘小幅收低。至收盘时，道指下跌61.13点，收于13759.06点，跌幅为0.44%。标准普尔500指数下跌8.02点，收于1517.73点，跌幅为0.53%。以科技股为主的纳指下跌3.27点，收于2667.95点，跌幅为0.12%。花旗、摩根大通等金融股显著下跌。

分析师表示，IMF的报告表明该组织不再认为信贷危机已经有所缓解，而认为危机还会持续一段时间，这加重了对全球经济增长的担忧情绪，而全球经济增长是公司收益的主要推动力，从而打击了投资者的交易热情。

欧洲股市24日收盘虽勉强持平，但金融股跌势明显，并抵消了矿产资源类股的上涨。有报道称，德意志银行可能因为次贷危机而蒙受十多亿欧元的损失，该股因而大跌1.8%，并拖累巴黎银行、巴克莱以及

苏格兰皇家银行等欧洲金融股全线下挫。

昨日开盘后，欧洲股市依然低迷，三大指数均持续走低，截至北京时间昨日21时，巴黎CAC40指数大跌1.0%，报5633点；伦敦富时100指数跌1.1%，报6394点；法兰克福DAX跌0.7%，报7732点。

在稍早结束交易的亚太市场，金融类股也遭到抛售。日本三井住友金融集团等金融股一度大跌，主要受到IMF最新报告的影响。日本资产第三大银行住友金融集团一度大跌近2%，第二大的瑞穗金融则下挫3%，日兴证券跌2%以上，东证银行股指数一度跌至2005年8月来最低水平。日本最大银行三菱日联金融集团称，可能必须大幅下调其持有证券的估值，因受美国次级房贷违约引发的信用危机影响。该股本周暂停交易，而其在美国的存托凭证上周五大跌6.7%。